

ОТЗЫВ

на автореферат Хаирова Алима Мусаевича на тему «Современный подход к хирургическому лечению пациентов пожилого и старческого возраста, страдающих обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17-хирургия

Актуальность исследования представленной работы обусловлена высокой частотой заболеваемости грыженосительства у лиц пожилого и старческого возраста. От 2 до 15% лапаротомий заканчивается возникновением ПОВГ. Они занимают второе место после паховых грыж, составляя 20-22% от общего числа всех грыж. Предложено большое количество различных способов герниопластики ПОВГ, что подчеркивает неудовлетворенность хирургов результатами лечения и постоянный поиск более совершенных методик. Послеоперационную вентральную грыжу следует оценивать как сложное полиэтиологическое заболевание, влекущее за собой множественные расстройства в деятельности внутренних органов, что требует мультидисциплинарного подхода к решению данной проблемы.

В работе изучена особенность организации хирургической помощи лицам пожилого и старческого возраста с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами в современных условиях. Представлена клиническая характеристика указанной категории больных. Применена эхокардиография и динамика внутрибрюшного давления в комплексной оценке функционального состояния сердечно-сосудистой и дыхательной систем у больных с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами в до- и послеоперационном периодах. Детально изучена информативность и значимость показателей эхокардиографии для прогнозирования и профилактики системных осложнений в раннем послеоперационном периоде. Предложены новые технические приемы операции, позволяющие выполнять радикальную реконструкцию передней брюшной стенки с полной ликвидацией грыжевого дефекта без существенного на-
отлично

Лиговский пр., 2-4
Вх. № 707
"29" 11 2019 г.

жения тканей. Особое внимание уделено возможности выполнения симультанных хирургических вмешательств.

Диссертационная работа А.М. Хаирова базируется на репрезентативной выборке 203 пациентов пожилого и старческого возраста. Полученные результаты обработаны с помощью статистических методов, соответствующих поставленным задачам, что обеспечило высокую достоверность результатов исследования.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и отражают результаты проведенных соискателем исследований.

Список указанной отечественной и зарубежной литературы достаточен и современен. Основные результаты работы, полученные доктором наукой известны благодаря публикациям (11 научных работ, из них 3 в журналах рецензируемых ВАК).

Автореферат грамотно структурирован, дает полное представление о цели, задачах исследования, методах их решения, полученных результатах в ходе диссертационного исследования. Выводы, к которым пришел автор, имеют большое научное и практическое значение и логично вытекают из основных положений диссертационной работы. Практические рекомендации, предлагаемые автором, могут быть внедрены в диагностическую и лечебную деятельность специализированных хирургических отделений.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Заключение

На основании автореферата можно судить о том, что диссертационная работа Хаирова Алима Мусаевича, представленная на соискание ученої степени кандидата наук (специальность 14.01.17 - хирургия), на тему: «Современный подход к хирургическому лечению пациентов пожилого и старческого возраста, страдающих обширными и гигантскими послеоперационными вентральными» является законченным научным трудом, выполненным на современном уровне, имеющим важное научное и практическое

значение, соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям. Представленная работа содержит решение научной проблемы расширение показаний для хирургического лечения пациентов старшей возрастной группы, страдающих обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами. Соискатель А.М. Хаиров достоин присвоения ему искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Соколов Алексей Анатольевич

Д.м.н., профессор кафедры общей хирургии и лучевой диагностики лечебного факультета ФГБОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова Минздрава России».

117198, РФ, г. Москва, ул. Островитянова д.1

sokolov-alx@yandex.ru

+7 916 1603640

+7 495 9400345

24.10.2019


